创造人间奇迹的深刻启示

逢先知

长征,是中国共产党历史上最壮烈、最惊心动魄、最富有神奇色彩的一页。在长达一年的长征途中,红军将士在中国共产党的坚强领导下,表现出来的不怕艰难困 苦、英勇奋斗的精神,紧密团结、一致对敌的精神,舍己为人、自我牺牲的精神,不怕疲劳、连续作战的精神,创造了许许多多可歌可泣的人间奇迹。他们为解放人民而战, 为正义事业而战,为了一个共同的崇高理想而战。这是一种什么精神?这就是长征精神。有了这种精神,还有什么困难不能克服?还有什么敌人不能战胜?还有什么 压力不能顶住?

长征,80年过去了,中国早已经发生了翻天覆地 的变化。但是今天重温这段历史,仍然感受到一种震 撼的力量,一种鼓舞的力量,一种催人奋进的力量,一 种对党和人民的事业充满信心的力量。一支不大而 且装备很差的红军队伍,却能在几十万敌人日夜的围 追堵截之中,跨越无数的天险,走过人迹罕至的雪山 草地,忍饥受寒,边打边走了整整二万五千里,终于取 得最后的胜利。这不是人间奇迹吗?

红军何以能够创造这样的人间奇迹? 分析其原 因,对今天仍然有现实意义,有教育作用,给我们 很多启示。

首先,有中国共产党的领导,这是最根本的一 条。中国共产党是由马克思主义科学思想武装起来 的党,是为民族独立、人民解放而奋斗的党,是由 具有高度政治觉悟的先进分子组成的党。它有自上 而下一直到最基层的严密组织和铁的纪律, 是凝聚 红军队伍的坚强力量。每个共产党员起着模范带头 作用,是冲锋在前、吃苦在前的尖兵。正如毛泽东 所说的:"谁使长征胜利的呢?是共产党。没有共产 党,这样的长征是不可能设想的。中国共产党,它 的领导机关,它的干部,它的党员,是不怕任何艰

其次, 由于共产党实行了正确的路线和正确的

军事指挥。路线正确与否是决定一切的。遵义会议 纠正了"左"倾教条主义的错误和军事上的瞎指 挥,实际上确立了毛泽东的领导地位。这是保证长 征胜利直接的决定性的因素。没有正确的路线特别 是没有正确的军事指挥,这样的长征同样是不可设 想的。所谓在实际上确立了毛泽东的领导地位,是 指毛泽东在遵义会议上当选政治局常委、进入党的 核心领导之后,他的主张,他的意见,他对战争的 指挥,在党中央处于主导地位。尽管党中央内部还 有不同意见的争论,但最终总是按照毛泽东的意见 办事。照毛泽东的意见办,红军就能料敌如神,出 奇制胜, 化险为夷, 变被动为主动, 取得一个又一 个的胜利。遵义会议之后,相继召开的扎西会议、 苟坝会议、会理会议等一系列政治局扩大会议, 进 一步巩固了遵义会议的成果,进一步巩固了毛泽东 在党和红军的领导地位。同时, 在以毛泽东为代表 的正确路线指导下, 采取正确的方针和方法, 比较 圆满地解决了党内各种不同性质的矛盾。一方面克 服了"左"倾教条主义的错误;另一方面反对了张 国焘的右倾分裂主义的行径, 达到了党和红军的团 结和统一。

第三,由于党和红军具有共同的坚定的理想信 念。正如《长征组歌》里所写的:"革命理想高于

天。"有了共同的坚定的理想信念,红军将士们就不 怕任何艰难困苦, 表现出一种压倒一切困难而不被 任何困难所屈服的大无畏精神; 就有舍己为人、宁 可牺牲自己而把生的希望留给别人的集体主义精 神;就有紧密地团结一致、英勇杀敌的英雄气概。 红军将士们,为什么在体力不断下降的情况下,能 够在大山峡谷的崎岖山路上,一天行军120里,在紧 急时甚至一天行军240里? 那已经是超出了人的体能 极限了! 没有坚定的理想信念的精神支撑, 能够做 到吗?显然是做不到的。恰恰是这120里、240里的 日行军速度,争取了最宝贵的时间,赢得战胜敌人 的先机。长征途中也有极少数叛逃离队而去的人, 就是因为没有坚定的理想信念, 用今天的话说, 就 是精神上缺"钙"。

第四, 由于有人民的支持。红军同自己的对手 国民党军队有着本质的区别。它是全心全意为人民 服务的军队,是解放人民而不压迫人民的军队,是 有严格军纪、对人民秋毫无犯的军队, 因而得到人 民的拥护和支持。在遵义会议陈列馆里, 人们可以 看到这里珍藏着许多当年红军送给穷苦百姓的衣 物、器具等。在红军烈士陵园里, 有一尊高大的铜 像, 塑造的是一位红军女战士, 怀里抱着一个骨瘦 如柴、鼓着大肚皮的患病儿童, 形象十分感人。这

位女战士是一名军医, 为老百姓治病, 牺牲了。这 是一个真实的故事,据说这位军医实际是男性,有 真实姓名,人民解放军总后勤部把他作为长征中第 一位牺牲的医生,载入了名册。这尊塑像,极具典 型意义和象征意义, 是红军与老百姓鱼水情的真实 写照。没有人民的拥护和支持, 红军要取得长征的 胜利也是不可能的。

经过长征, 红军队伍人数是大大地减少了。但 是,经过长征的洗礼,如毛泽东所指出的,这支队 伍不是更弱了而是更强了。中国人民解放军就是在 这支队伍的基础上发展壮大起来的, 他们是人民解 放军的精华和骨干力量。在这里, 我们还要对长征 中牺牲的将士们, 致以崇高的敬礼, 缅怀他们为革 命立下的功绩!

今天, 我国人民正在以习近平同志为总书记的 党中央坚强领导下,有条不紊地进行中国特色社会 主义建设, 为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋 斗。当今的情况,同红军长征时的情况,可以说是 天悬地隔。环境、条件、任务都不同了。但是,从 长征中得到启示,从长征精神中汲取营养,仍然有 重要意义。如果把建设中国特色社会主义比作新的 长征,那么,就让我们发扬长征精神,走好新的长 征路,去创造新的奇迹,争取新的伟大胜利。

